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Постановка проблеми. За організаційно-економічною будовою і 
механізмом  функціонування господарські структури достатньо складні та 
різноманітні. В основі форм господарювання лежать наслідки суспільного 
поділу праці, тобто концентрація окремих галузей на певній території. Таке 
розміщення виробництва повинно гарантувати товаровиробнику максимальну 
економічну та соціальну ефективність при збереженні природного середовища. 
Раціональне розміщення виробництва повинно сприяти постійному 
відтворенню виробничих ресурсів, підвищенню родючості ґрунтів тощо. 

Доречно зауважити, що процес формування та утворення нових орга-
нізаційно-правових структур у сільському господарстві відбувався без враху-
вання розмірів господарств, розташування їх об’єктів на території, чисельності 
працівників, обсягів виробництва та реалізації продукції, складу галузей та 
підрозділів. А це означає, що не одержав погодженого розвитку зв’язок між 
організаційно-правовими і організаційно-економічними принципами створення 
раціональних типів підприємств, а звідси, багато сільськогосподарських під-
приємств за своїм правовим статусом більшою мірою відповідають структурам 
малого і середнього підприємництва. 

Сучасна аграрна політика направлена на корінні зміни суспільних від-
носин на селі відповідно до нової законодавчої бази про землю, власність, орен-
ду і різні форми господарювання, а її важливим положенням є утворення різних 
форм господарювання, вибір яких визначається власниками землі та майна. 

Проявилась чітка тенденція зменшення посівних площ, кількості пого-
лів’я, розмірів господарств за площею сільськогосподарських угідь, збільшення 
чисельності підприємств, які через недостатні розміри обмежують викорис-
тання засобів механізації, раціональних форм організації праці та виробництва. 
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Для більшості малих і середніх господарств гостро стоїть проблема до-
сягнення оптимального рівня концентрації виробництва, що дає можливість 
застосування та ефективного використання передової техніки та прогресивних 
технологій виробництва, а це під силу великим господарствам. Тому, подальше 
трансформування аграрних підприємств повинно бути направлене на 
оптимізацію як їх розмірів, так і поєднання, адже через  організаційні форми 
будуть використовуватись праця, земля і капітал, які належать власникам. 
Досвід розвитку сільського господарства розвинутих країн світу свідчить про 
дію об’єктивної закономірності переваги великого господарства над дрібними. 
Великі сільськогосподарські підприємства, як правило, працюють більш 
ефективно і є конкурентоспроможними. В сільськогосподарських підприємс-
твах при раціональному рівні концентрації виробництва значно успішніше 
можна вирішувати соціальні проблеми колективів. 

Формування великотоварних господарств у сучасних умовах має свої 
особливості, пов’язані, перш за все, з тим, що земля та інші засоби виробництва 
знаходяться в приватній власності. Ось чому організаційні основи існуючих 
аграрних формувань повинні ґрунтуватись, насамперед, на посиленні заінтере-
сованості власників у сумісній діяльності на принципах колективних форм 
організації праці. 

Аналіз останніх досліджень. Багаточисельними дослідженнями 
економістів-аграрників доведено доцільність формування великого 
виробництва, шляхів формування аграрних підприємств асоційованого типу, 
трансформаційних процесів у розвитку сільськогосподарського виробництва [1-
6]. Ще на початку ХХ століття О. В. Чаянов поділяв сільськогосподарські  
підприємства  залежно від розмірів на п’ять типів: 
перший – дрібні, порцелярні, які були представлені підсобними сімейними 
ділянками; другий – селянські сімейні господарства, які обробляються влас-
ником та його сім’єю; третій – фермерські господарства, де поряд з власниками 
працюють наймані працівники; четвертий – великі господарства, що 
перевищують сімейні, але недостатні для механізованого виробництва; п’ятий – 
надвеликі господарства. Тут можливо повністю використовувати засоби 
механізації, забезпечити оптимальні умови їх експлуатації. Особливістю такого 
типу господарств є те, що крім центральної садиби виділяються відділення та 
допоміжні дільниці . 

Навіть для того часу найбільший інтерес представляли два останніх типи  
господарств. Ось чому О. В. Чаянов бачив динаміку розвитку в трансформації пер-
ших трьох типів у великі та надвеликі, оскільки вони не здатні протистояти кон-
куренції за витратами на виробництво продукції, зростанню продуктивності праці. 

Макаренко П.М. вказує, що ефективність виробництва в сільському 
господарстві визначається численними умовами. Але за рівності інших умов вона 
значною мірою залежить від рівня концентрації виробництва в даному 
господарському осередку, внутрішньогосподарської спеціалізації  та кооперації. 
Чим вони вищі, тим ефективніше виробництво [3, с.496]. 
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Слід погодитись із Т.Г. Маренич, яка наголошує на тому, що вивчення 
механізмів регулювання ефективного функціонування агроформувань, включаючи 
механізм внутрішньогосподарських відносин, їх розробка і системне освоєння 
спрямовані, перш за все, на підвищення результативності виробництва в 
агроформуваннях, де сумісно використовуються земля, засоби виробництва, 
ресурси, які за своєю сутністю належать безпосереднім товаровиробникам. Такий 
напрямок досліджень передбачає практичне вирішення однієї з найбільш 
актуальних проблем – збереження великотоварного виробництва, що відповідає 
світовим тенденціям розвитку організаційних форм сільськогосподарських 
підприємств і сприяє конкурентоспроможності вітчизняного товаровиробника 
сільськогосподарської продукції. Тобто, ставиться завдання збалансованого 
розвитку великотоварного виробництва в умовах приватної власності та ринкових 
відносин [4, с.7].  

Отож існує потреба більш поглиблених досліджень даної проблемиі 
розробки пропозицій щодо формування аграрних підприємств асоційованого типу. 

Мета статті. Метою даного дослідження було на основі узагальнення 
наукових розробок обґрунтувати пропозиції щодо шляхів формування 
великотоварних аграрних підприємств на основі асоційованого членства фізичних і 
юридичних осіб.    

Виклад основного матеріалу. Концентрація сільськогосподарського 
виробництва це зосередження землі, засобів виробництва, робочої сили й 
обсягу виробництва продукції на одних і тих же підприємствах, що зумовлює 
збільшення їх розмірів. Отже, показники розміру аграрних підприємств 
водночас розглядаються як показники концентрації сільськогосподарського 
виробництва. Такими основними показниками є: площа сільськогосподарських 
угідь підприємства, включаючи  й орендовану землю; авансований капітал 
підприємства, взятий разом з орендованим майном; середньооблікова 
чисельність працівників в еквіваленті повної зайнятості; обсяг виробництва і 
продажу сільськогосподарської продукції. 

Звичайно, просте збільшення масштабів виробництва не завжди забез-
печує підвищення ефективності виробництва. Це можливо за умови, що кіль-
кість призводить до появи нової, вищої якості. Зростання масштабів виробниц-
тва повинно супроводжуватися поліпшенням технологій виробництва, вдоско-
налення форм внутрішньогосподарської організації праці, більш ефективним  
використанням виробничих потужностей і робочої сили. Проте підвищення 
рівня концентрації виробництва позитивно впливає на економіку лише до пев-
ної межі, перехід за яку призводить до зниження ефективності. В надмірно ве-
ликих підприємствах ускладнюється процес управління виробництвом, зрос-
тають транспортні витрати, погіршується контроль за якістю виконання робіт і 
дотримання технології. Протидіючим чинником надмірної концентрації є і 
екологічні вимоги. Тому важливим є досягнення оптимального рівня концен-
трації виробництва, обґрунтування раціональних (оптимальних) розмірів 
аграрних підприємств різної спеціалізації з урахуванням їх юридичного статусу 
і зональних особливостей. 
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Отже, навіть при одночасному збільшенні й удосконаленні всіх чинників 
виробництва та їх ефективній комбінації питання про переваги великого 
виробництва слід вирішувати в межах раціональних масштабів підприємств, 
мається на увазі оптимальний рівень концентрації виробництва. Підприємство з 
оптимальним рівнем концентрації  виробництва (за рівних інших умов) може 
функціонувати рентабельніше і буде конкурентоспроможним. Але також необ-
хідно враховувати і мінімальний  поріг концентрації виробництва, нижче якого 
підприємство буде нерентабельним внаслідок невеликих його масштабів. 
Тобто, укрупнення виробництва, рівень його концентрації має мінімальну, 
оптимальну й максимальну межі. Нижче мінімальної межі господарство може 
бути нерентабельним саме через невеликі розміри. Оптимальний рівень кон-
центрації сільськогосподарського виробництва (за інших рівних умов) забез-
печує мінімальну собівартість одиниці продукції. 

Отож, у сільському господарстві на  базі нової техніки і технологій, 
виведення продуктивніших порід тварин і сортів сільськогосподарських 
культур постійно відбувається концентрація виробництва. Наслідком  укруп-
нення виробництва у сільському господарстві є скорочення кількості гос-
подарств при одночасному збільшенні рівня концентрації виробництва, 
насамперед на великих підприємствах. Очевидно, що у найзагальнішому виг-
ляді концентрацію виробництва і слід визначати як процес зосередження ви-
робництва на великих підприємствах й одночасне зменшення їх кількості у тій 
або іншій галузі виробництва. Концентрація виробництва зумовлена 
насамперед науково-технічним прогресом і впровадженням його досягнень у 
виробництво. Розміри існуючих господарств з часом не дають змоги рента-
бельно вести виробництво, тому виникає потреба його розширення на новій 
техніко-технологічній та організаційній основі, посилення концентрації 
виробництва також ринковою конкуренцією. Саме вона призводить, з одного 
боку, до банкрутства багатьох  підприємств і примусового їх  поглинання 
великими, а з другого – спонукає товаровиробників до добровільного об’єд-
нання. 

Вертикальна інтеграція сприяє концентрації виробництва і становленню 
асоційованих форм аграрного бізнесу на демократичних засадах. За цих умов 
кожен учасник інтеграції володіє юридичним правом і має економічні мож-
ливості для виходу на інший економічний та географічний рівень інтеграції. 
Зв’язок учасників інтеграції повинен бути двостороннім. Адже система асо-
ційованої участі сільськогосподарських товаровиробників у процесі верти-
кальної інтеграції не є замкнутою. Більше того, в сучасних умовах є можливою і 
необхідною асоційована участь заготівельних, переробних, агросервісних і ін-
ших підприємств у капіталі сільськогосподарських товаровиробників.  

Вертикальна інтеграція є більш прогресивним процесом, ніж горизон-
тальна, адже до процесів горизонтальної інтеграції залучаються підприємства 
однієї сфери АПК, а відтак цей вид інтеграції не приводить до створення під-
приємств інших сфер і не розширює функцій сільськогосподарських підпри-
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ємств за їх традиційні межі, що у свою чергу не сприяє розвитку аграрного 
бізнесу.  

Отож, ефективність агропромислового виробництва і актуальність 
першочергових завдань полягають у тому, щоб замкнути ті ланки системи 
агропромислового виробництва, які зумовлюють диспаритет цін, монополізм, 
розривають міжгалузеві зв’язки товаровиробників, доводять 
сільськогосподарські підприємства до збитковості, завдають великих втрат 
недовантаженням виробничих потужностей тощо. Доцільно було б об’єднати 
зусилля сільськогосподарських та агросервісних підприємств, переробної 
промисловості, заготівельних організацій та фірмової торгівлі з метою 
створення вертикальних кооперативних об’єднань, засновниками яких повинні 
стати сільськогосподарські товаровиробники. 

Якщо у такий спосіб об’єднати зусилля товаровиробників, заготівель-
ників, переробників і торговельників у рамках єдиного агропромислового фор-
мування (кооперативу, асоціації, корпорації тощо) і звільнившись від посеред-
ників у відносинах можна здешевити виробництво продукції і знайти спра-
ведливіший спосіб розподілу виручки від реалізації готової продукції між парт-
нерами відповідно до їх реального внеску у готовий продукт, відповідно до 
затрат на його виробництво. 

Вважаємо, що агропромислова інтеграція дає цілу низку економічних 
переваг: зниження рівня невизначеності в постачанні і збуті для асоційованих 
членів спільного бізнесу; обмеження недосконалої конкуренції; впровадження 
досягнень науково-технічного прогресу; зниження виробничих витрат учас-
ників інтеграції; додаткові джерела фінансування. Координація зусиль аграр-
них, переробних і сервісних підприємств дозволяє здійснювати своєчасні роз-
рахунки за сировину, збільшувати завантаження виробничих потужностей пе-
реробних підприємств, оновлювати устаткування, використовувати прогресивні 
технології, що дає можливість зменшити неплатежі, поліпшити фінансовий стан 
як сільськогосподарських, так і інших інтегрованих підприємств. Тобто, 
агропромислова інтеграція означає організаційне поєднання сільськогоспо-
дарського і технологічно пов’язаного з ним промислового виробництва з метою 
одержання кінцевої продукції із сільськогосподарської сировини і досягнення 
більшої економічної вигоди завдяки взаємній матеріальній заінтересованості і 
відповідальності всіх учасників агропромислового виробництва за кінцеві 
результати господарювання. Вона може організаційно поєднувати всі або 
основні стадії агропромислового виробництва й обігу, зокрема виробництво 
сільськогосподарської сировини, її транспортування, зберігання, переробку і 
реалізацію кінцевого продукту. 

У процесі інтеграції сільськогосподарського і промислового 
виробництва створюється додатковий синергетичний ефект, який знаходить 
свій прояв у вищій економічній ефективності інтегрованого виробництва 
порівняно з відокремленим. Основними джерелами одержання 
агропромисловими формуваннями синергетичного ефекту є істотне зменшення 
втрат сільськогосподарської продукції, особливо швидкопсувної, за рахунок 
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зведення до мінімуму розриву між її збиранням і промисловою переробкою; 
збільшення обсягу виробництва кінцевої продукції за рахунок утилізації 
нестандартної сільськогосподарської продукції та побічних відходів, які без 
інтегрованого виробництва використовуються нераціонально; скорочення 
витрат на транспортування продукції до місць переробки великих переробних 
підприємствах чи для споживання населенням.   

Отже, організація аграрного бізнесу в індивідуальній і асоційованій фор-
мах мають свої відмінності, особливості і сфери поширення. Серед таких для 
асоційованих форм притаманні – власність є приватно-спільною; фінансова від-
повідальність здебільшого обмежена розміром паю; термін функціонування під-
приємства залежить від фінансового стану і становища підприємства на ринку 
продовольства; сферою найбільш ефективного вкладання капіталу є суміжні 
(обслуговуючі) з сільськогосподарським виробництвом галузі; залучення додат-
кового капіталу необмежене тощо. 

Висновки. При становленні організаційно-правових структур аграрного 
бізнесу асоційованого типу значну роль відіграє не кількість учасників та 
засновників, а наявність ефективних власників як суб’єктів інтеграційних 
процесів. Більше того, досить часто на загальну ефективність підприємницької 
діяльності впливають не розміри чи ресурсне забезпечення підприємства, а 
наявність чи відсутність узгоджених інтересів. Саме тому є необхідність в 
обґрунтуванні перспектив асоційованої участі у бізнесі, здійсненні оцінки 
потенційної економічної та соціальної ефективності від організації бізнесу в 
асоційованих формах та розробки шляхів трансформації існуючих ор-
ганізаційно-правових форм виробничого, комерційного та фінансового 
підприємництва в процесі інтеграції в асоційовані форми аграрного бізнесу. 

Перспективний розвиток аграрних підприємств як асоційованих форм 
аграрного бізнесу повинен здійснюватись з урахуванням оптимізації їх розмірів 
на основі поглиблення спеціалізації і раціональної концентрації виробництва. 
Забезпечення ефективного розвитку та конкурентоспроможності 
сільськогосподарського виробництва слід досягти за рахунок участі в процесах 
вертикальної та горизонтальної інтеграції і кооперації. Аграрні підприємства 
повинні стати центрами інтегрованих (кооперованих) систем, відповідно 
трансформуючись у нові організаційно-правові форми аграрного виробництва. 
Поглиблення процесів інтеграції і кооперації дасть можливість підприємствам 
входити у нові  організаційно-правові формування, які працюють на принципах 
приватно-сумісного використання капіталу, ресурсів, землі, делегування 
окремих функцій – об’єднання, асоціації, корпорації, консорціуми, концерни, 
промислово-фінансові групи та інші структури, включаючи спільні 
підприємства з іноземним капіталом. 
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